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医学教育网初级中药师：《答疑周刊》2018年第29期
问题索引：

1.【问题】老师，烫去毛与撞去毛的区别以及分别适用的药物有哪些？
2.【问题】老师，混合乳剂的HLB值怎么计算？为何各HLB都乘以三分之一后除以10+10+10？如下题
3.【问题】老师，某批药品的干颗粒重10kg，加入15%的干燥淀粉及5%的硬脂酸镁，制成片剂10万片，则每片的片的重量为多少？这道题目如何计算？如下题
具体解答：

1.【问题】老师，烫去毛与撞去毛的区别以及分别适用的药物有哪些？
烫去毛：如骨碎补、香附、知母等表面具毛，传统方法用敞口锅以砂烫法将药材烫至鼓起、毛焦时，放凉装入布袋，拉住二头来回不停地抽动，或用竹篓(放入少许瓷片)撞去绒毛，待其表面绒毛在撞击中被擦净时，取出过筛。所以有的时候对两者基本不进行区分。

去毛方法如下：有的药物表面或内部密生大量绒毛，煎煮时易脱落，会刺激咽喉，引起呛咳或喉头水肿或其他有害作用，故须除去。

　　（1）刷去毛：如枇杷叶、石韦。

　　（2）烫去毛：如骨碎补、香附、知母。

　　（3）燎去毛（刮去毛）：鹿茸。

　　（4）挖去毛：金樱子。[医学教育网原创]

2.【问题】老师，混合乳剂的HLB值怎么计算？为何各HLB都乘以三分之一后除以10+10+10？如下题

某乳剂采用司盘80，卖泽49，阿拉伯胶各10g作为混合乳化剂，若司盘80，卖泽49和阿拉伯胶的HLB依次为4.3、15和8，则该混合乳剂的HLB值为

A.9.1 

B.5.5 

C.4.3 

D.8.0
E.3.03 

【正确答案】E

【答案解析】
公式如下：非离子型表面活性剂HLB具有加和性：
　　
HLB混合=4.3*10*（1/3）+15*10*（1/3）+8*10*（1/3）/（10+10+10）=3.03。

所以该混合乳剂的HLB值为3.03。[医学教育网原创]

3.【问题】老师，某批药品的干颗粒重10kg，加入15%的干燥淀粉及5%的硬脂酸镁，制成片剂10万片，则每片的片的重量为多少？这道题目如何计算？如下题

某批药品的干颗粒重10kg，加入15%的干燥淀粉及5%的硬脂酸镁，制成片剂10万片，则每片的片的重量为

A.0.10g 

B.0.11g 

C.0.12g 

D.0.20g 

E.0.22g 

【正确答案】C

【答案解析】片重=（10*1000+10*1000*0.15+10*1000*0.05）/100000=0.12g。
分式计算如下：

片重=（10*1000+10*1000*0.15+10*1000*0.05）/100000

        =（10000+1500+500）/100000

        =12000/100000

        =0.12
[医学教育网原创]
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